

江苏力保高校毕业生 年终就业率超过90%

出台多项政策扶持大学生就业,到苏北基层工作学费全返

拓宽就业渠道

高校毕业生取消落户限制

将创造更多岗位 提供给毕业生

以往大专院校的毕业生要在江苏落户,有一定的工作年限限制。以省内部分城市为例,以往本科学历以上的毕业生可先落户后就业,但大专院校毕业生被录用且累计工作满两年,依法缴纳社保,才允许落户。

“但今后本专科高校毕业生在江苏找工作,再也没有落户难的后顾之忧了。”省教育厅新闻发言人、副厅长胡金波解释说,今年起,企业招用非本地户籍的普通高校专科及以上学历毕业生,取消用人单位审批和落户限制,一律凭《毕业生就业报到证》和《户口迁移证》办理档案接转和落户手续。对年度接收高校毕业生3

人以上的各类企业,允许其在所在地设立集体户口。

“除了户籍新政外,政府将创造更多的岗位,优先提供给毕业生。”胡金波介绍,政府投资的各类重点建设工程和项目,所需人员要优先录用高校毕业生;国有企事业单位补充专业技术人员和管理人员主要招聘高校毕业生;新增就业岗位要优先录用符合相应资格条件的高校毕业生。

企业招用毕业生 可享多项补助

其次,鼓励困难企业更多保留高校毕业生。按规定在2009年内给予6个月以内的社会保险补贴或岗位补贴,由失业保险基金支付;开展在岗培训的,可从企业职工教育经费中列支。

符合条件的中小企业和

非公有制企业招用高校毕业生,可享受相应的就业扶持政策。扶持政策包括优先安排财政专项引导资金,企业享受社会保险补贴,劳动密集型小企业吸纳符合有关条件的高校毕业生,可享受每人不超过10万元、最高不超过200万元、期限不超过2年的额度发放贷款,市县同级财政给予相应贷款贴息和相关补助补偿。

此外,江苏还将“挖掘”更多的基层社会管理和公共服务岗位,主要包括村官、支教、支农等众多领域,同时促进骨干企业及科研项目单位吸纳和稳定高校毕业生就业。此外,适当增加工程硕士及重点学科、重点领域研究生的招生数量,鼓励高校毕业生继续深造,延长就业时间,缓解当期就业压力。

到苏北基层工作3年,本科学费全返

就业补贴、考研加分、学费代偿、选聘招录优惠、解决户籍社保等实际问题,江苏出台的这些政策将大力引导高校毕业生到城乡基层就业。

到苏北部分地区工作一段时间,毕业生大学期间的学费就可全免。据介绍,对自愿到苏北县级政府驻地以下地区(不含县级政府驻地)基层单位工作,服务期达到3年及以上的全日制普通高校应届本科毕业生,其在校学习期间的学费由省财政返还80%,其余20%

由接收地县级财政返还。对应征入伍服义务兵役的高校毕业生,按规定实施相应的学费代偿。

省教育厅副厅长、新闻发言人胡金波介绍说,江苏本科生每年的学费是4600元,全部将由政府代为偿还;如果享受助学贷款,也由政府代为偿还。

新政还规定,对到农村基层和城市社区从事社会管理和公共服务工作的高校毕业生,符合公益性岗位就业条件并在公益性岗位就业的,给

予社会保险补贴和公益性岗位补贴。对到农村基层和城市社区其他社会管理和公共服务岗位就业的,给予薪酬和生活补贴,所需资金按现行渠道解决,按规定参加有关社会保险。对具有2年以上基层工作经历的高校毕业生,考研时落实加10分的政策。

而在选聘招录优惠政策上,县级以上党政机关每年拿出不低于30%招录公务员的职位招录具有2年以上基层工作经历的高校毕业生,并逐年加大比例。

小额贷款上限提至5万元

如果就业“挤破头”,不妨试试创业路更宽。2008年,江苏就有近2000名高校毕业生进行了自主创业,但是这一比例仍然比较低。在一揽子新政中,对毕业生自主创业将实施五项扶持政策。

首先是解决“钱”的问题。增加小额贷款担保基金,对在当地公共就业服务机构登记失业的自主创业的高校

毕业生,将发放的小额贷款额度上限提高到5万元,规模较大的可提高到10万元。同时,财政据实贴息。个人申请小额贷款并从事微利项目的由财政据实全额贴息,从事非微利项目的给予50%的贴息。

其次是优化创业环境。免收行政事业性收费,对毕业2年内的高校毕业生

从事个体经营的,自其在工商部门首次注册登记之日起3年内,免收管理类、登记类和证照类等有关行政事业性收费。

同时,提供创业孵化基地。依托经济技术开发区、工业园区、高新技术园区、大学科技园等资源,建设一批创业孵化基地。另外,还将优先安排创业项目享受培训补贴。

就业困难大学生可吃“低保”

对五类困难毕业生将实行就业援助。首先是困难家庭毕业生,高校要对其就业给予重点关注、重点服务和重点推荐,根据实际情况给予求职补贴等帮扶服务。公务员考录、事业单位招聘时免收报名费和体检费。

其次,毕业半年后仍未就业的毕业生,可回到其原户籍所在地,由当地劳动保障部门发给《就业失业登记证》,凭证享受规定的税费减免,社

保补贴、岗位补贴、小额担保贷款、免费职业介绍和职业培训等优惠扶持政策。

再次是短期无法就业或就业后生活仍有困难的毕业生,户籍迁入地民政部门按照有关规定为其提供最低生活保障或临时救助。

另外,离校后回到原籍的农村低保家庭和零转移贫困家庭未就业毕业生,要逐户逐人登记,享受相应的扶持政策和一对一就

业服务,确保他们实现保底就业和稳定就业;离校后未就业回到原籍的毕业生,要摸清底数,免费提供失业登记、职业介绍和人事档案托管等服务,并组织其参加就业见习、职业技能培训等促进就业活动。

热点应答

新政对外省大学生一视同仁

记者:各项扶持新政是针对省内毕业生,对外来就业毕业生是否也一视同仁?江苏的就业政策比较优惠,是否会因此吸引更多的外来就业者并加剧全省的就业压力?

省教育厅副厅长胡金波:对到江苏就业的毕业生,不管是外省还是本省的都一视同仁。至于是否会加剧江苏高校毕业生就业竞争的强度,这是存在的,高校毕业生里江苏生源占到80%,但是要在江苏就业的占到整个毕业生总数的90%,也就是说,有很多在江苏读书的外省学生也都留在江苏就业。从江苏的经济社会发展来看,需要吸纳各种不同类型不同专业的高校毕业生,现在人才的供给总量和社会经济发展的需要、同建设更高水平小康社会的需要,距离还是比较大,所以江苏对高层次人才的需求在今后相当长的时间里也比较大。

艺考类专业就业压力大

记者:在门类繁多的专业中,哪些专业的就业压力较大?对就业困难的专业,教育部门是否会进行调控?

省教育厅副厅长胡金波:金融、新闻、工商管理、体育类,这四类专业的毕业生就业压力会相对较大。今年受金融风暴的影响,感觉最为明显的就是金融类毕业生的就业压力大。其次为新闻类的专业,今年新闻类的毕业生增幅高达28.7%。工商管理专业的毕业生人数也非常多,今年毕业生总量超过六万人。此外,今年艺术类体育类的就业人数就业总量也超过五万人。从最近两年的就业率统计来看,这几类专业的初次就业率连续两年低于60%,比平均水平低20%~23%。

连续三年就业率偏低的专业一定要调整。调整主要有三种方式,一是由市场自然调整,二是教育主管部门进行强制性的调整,要求就业困难的专业隔年招生或者干脆停招。当然,关键还得靠高校主动调整,学校根据社会发展的需求主动调整专业方向和招生计划。

如何解决女生就业难

记者:女大学生在职场常常受挫,今年女生就业形势如何?

省教育厅副厅长胡金波:今年江苏高校毕业生中女生占48.8%,但社会提供的岗位需求却

明显低于男生。今年,教育部曾经进行了采集信息分析,随机调查了100家用人单位,在单位提供的700个岗位中,有53%明确表示限招男生,仅35%~36%要求招女生,其余岗位对性别不限。虽然只是抽查,但还是能看出来女生在就业中仍然经受着不同程度的性别歧视。

破解女大学生的就业难题,首先要帮助女生调整就业心态,提高她们的整体素质和能力。今年特别提出女大学生的就业问题,主要还是想呼吁用人单位更为关注女大学生的就业问题,支持女生就业。

享受优惠政策须先登记

记者:大学生享受一些贷款政策、补贴政策该找谁落实?

省劳动保障厅副厅长吴可立:高校毕业生享受优惠政策,必须首先到公共服务机构或者相关机构登记失业,这是一个很重要的条件,只有登记了失业,然后才能根据家庭的不同情况,给予相应的扶持政策,比如说属于困难家庭的,或者零就业家庭的,那么给予的优惠就更高。给予企业的优惠政策,也必须凭证才能享受。

研究生要先就业再择业

记者:研究生就业率如何?与本科生的就业政策有什么不同?

省教育厅副厅长胡金波:2008年全省硕士毕业生是30197人,比2007年增加了16.6%,到去年底实现就业人数是28270人,同期增加人数是3716人,就业率达到93.6%,继续保持稳定。

研究生就业和本科生就业有三个方面的不同:研究生就业自主性更强、专业性更强、选择性更强。怎样进一步提高研究生的就业水平?第一还是要以需求为导向,完善研究生招生的专业和研究生从事专业的具体研究方向;第二是要增加应用型专业、应用型方向的课程比重;第三是要拓宽研究生的就业渠道,这次新政中的拓宽高校毕业生就业的五大渠道,对研究生来说同样重要;第四是要充分发挥研究生导师的作用;最后,最为关键的是,研究生要调整好自己的就业心态,先就业再择业。

今年,全省“找饭碗”的高校毕业生将超过60万人!在昨天召开的省政府新闻发布会上,省政府新闻发言人、省政府办公厅副主任肖泉表示,省委、省政府已将高校毕业生就业摆在当前就业工作的首位,《关于进一步加强普通高等学校毕业生就业工作的通知》已于昨日印发,新政中制定了一系列措施,确保全省高校毕业生年终就业率达90%以上。

快报记者 谢静娴 郑春平

2008年江苏省高校毕业生人数为42.9万人,去年年底已实现就业40.8万人,年终就业率达94.95%。今年,江苏省高校毕业生又增加了3万人,总数达45.9万人。加上外省江苏籍毕业生、外省生源到江苏就业及往年积压尚未就业的毕业生,预计实际需要就业的高校毕业生数将超过60万人。

“单从毕业生总量上来看,2009年江苏省高校毕业生就业形势就十分严峻。”江苏省教育厅新闻发言人、副厅长胡金波介绍,受到金融危机的影响,今年岗位需求增长不足。江苏省部分企业特别是加工出口型企业面临经营困难,部分行业出现就业需求缩减,劳动力供求矛盾更为突出。江苏高校的毕业生对江苏情有独钟,90%的毕业生都选择在江苏就业,不容乐观。

不过,江苏已经出台众多政策扶持大学生就业。2009年,江苏要确保全省高校毕业生初次就业率达到70%以上,年终就业率达到90%以上。